
Ett Nyhetsbrev från 
Förpacknings- och Tidningsinsamlingen

Tack för bra samarbete!
Under det halvår som gått sedan jag kom till 
Förpacknings- och Tidningsinsamlingen har jag 
deltagit i samrådsmöten med ett 15-tal kommuner. 
Mitt intryck hittills är att ju mer vi och kommunerna 
förstår varandras förutsättningar, desto bättre 
blir samarbetet. Det intrycket delar också 
mina medarbetare med erfarenhet från de 130 
kommunsamråd som vi sammantaget hållit fram till 
nu.

Jag kan också dra slutsatsen att den bild som ibland 
skymtar i media och i den politiska debatten om en 
hård dragkamp mellan oss och många kommuner 
är överdriven. Det saknas inte problem att hantera 
men jag upplever sällan samarbetssvårigheter. Det 
fi nns en gemensam vilja att se problemen ur ett 
invånarperspektiv. I slutändan är det invånarna, 
som skattebetalare eller konsumenter, som betalar 
återvinningssystemet och det är vårt gemensamma 
ansvar att hålla kostnaden nere.

Dessutom kräver de problem vi stöter på ofta bägge 
parters insats och kan inte lösas av bara den ene. 
Nedskräpningen vid återvinningsstationerna är ett 
exempel där vi behöver kommunens medverkan. 
Antingen genom att kommunen gör det lättare för 
invånarna att bli av med grovsopor på ett tillåtet 
sätt, eller i vissa fall ger oss möjligheter att bygga 
ut kapaciteten med fl er återvinningsstationer och 
med större behållare. I dessa och många andra 

avseenden fungerar samrådet utmärkt och det 
är ovanligt att vi möts av krav på att ensidigt lösa 
problem som också angår kommunen. Samtidigt är 
det massmedias uppgift att främst uppmärksamma 
lägen där vi inte lyckas hitta lösningar vilket 
ibland kan ge en snedvriden bild av vår relation till 
kommunerna i stort. 

Det är viktigt för både oss och kommunerna att 
det goda samarbetsklimatet syns. För vår del 
handlar det om att den vägen inspirera till ett bättre 
samarbete i de kommuner där vi ännu inte nått 
ända fram. För kommunernas del kan det vara 
viktigt att inte dras över en kam utifrån enstaka 
men medialt uppmärksammande problem. De 
renhållningschefer och andra kommunföreträdare 
som lägger ned mycket 
arbete på att hjälpa oss 
att förbättra servicen 
till kommuninvånarna 
förtjänar istället en 
eloge. Jag vill därför 
rikta ett stort tack 
till de kommuner 
jag mött och hoppas 
och tror på ett gott 
samarbete även i de 
kommuner jag möter 
framöver. 

John Strand 
vd, Förpacknings- och Tidningsinsamlingen

NY WEBBPLATS FÖR FTI
Under våren har vi lanserat vår ny webbplats. 
Utseendet är nytt och innehållet har uppdaterats. 

På webbplatsen har vi har samlat material som kan 
vara till hjälp när kommunerna ska informera sina 
invånare om sortering och återvinning av förpack- 
ningar och tidningar, se ”Info till kommuner”. 
Webben är vår huvudsakliga informationskanal och 
där hittar du alltid aktuell information.

Ni som tidigare har länkat till Förpackningsinsam-
lingens webbplats kan behöva se över era länkar.

NYHETSBREV NR 1, 2005

www.ftiab.se

Observera att vår 
internetadress har 
“ab” efter “fti”.
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___________________________________________________________
Åsa Sohlén, informationsansvarig,  FTI, tel 08-566 144 07



målade i två blå kulörer som i Göteborg, och inte gröna 
som dagens stockholmsbehållare.

Med de nya behållarna får återvinningsstationerna i 
Göteborg och Stockholm en välbehövlig kapacitets-
förstärkning, samtidigt som de är mer användarvänliga 
och dessutom har en design som bättre smälter in i 
stadsmiljön. __________________________________________
Göteborg: Håkan Wennersten, regionansvarig,  FTI, tel 031-92 76 26
Stockholm: Ulla Krohn, regionansvarig, FTI, tel 08-566 144 04 
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FÖRPACKNINGSINSAMLINGEN UTVECKLAS
Materialbolagen  är just nu inne i en omprövning av 
insamling och fi nansiering av företagens förpacknings-
avfall. Tidigare har systemet byggt på en solidarisk 
princip, där alla förpackningar belastats med samma 
avgift, oavsett i vilka system de sedan samlas in för 
återvinning. Kostnaderna för insamlingen är dock av 
naturliga skäl störst i hushållsinsamlingen, alltså i 
återvinningsstationssystemet. Insamlingen från han-
deln och andra verksamhetsutövare kan många gånger 
ske på rent kommersiella villkor. Avgifter och mate-
rialersättningar har då medfört en onödig rundgång 
av pengar i systemet. Successivt minskar nu materi-
albolagen sin inblandning i företagsinsamlingen. Där 
insamling och återvinning fungerar utan reglerande 
ingrepp från materialbolagen kan också avgiften sättas 
mycket lågt – den ska då främst täcka statistikrappor-
tering till Naturvårdsverket. 

Avregleringen ökar utrymmet för olika aktörer att 
utveckla insamlingstjänster i konkurrens, vilket 

STÖRRE OCH HANDIKAPPANPASSADE 
BEHÅLLARE I GÖTEBORG OCH STOCKHOLM
En ny och större typ av återvinningsbehållare “Göte-
borgsbehållare” har tagits fram för användning i första 
hand i Göteborg och Stockholm. De rymmer mellan 
2,5 till 4 kubikmeter beroende på vilket material de är 
avsedda för vilket är nästan dubbelt så mycket som de 
nuvarande i Göteborg. Behållarna är handikappanpas-
sade genom att de utöver ett övre inkastningshål på 130 
cm höjd har ett hål även på 90 cm höjd.

Behållarna har testats under vårvintern och efter vissa 
ändringar är de nu godkända av Göteborgs stad och av 
företrädare för handikapporganisationer i Göteborg. Än 
så länge fi nns de på två stationer,  vid Långedragsvä-
gen och vid Bergsjön. Successivt kommer vi att byta ut 
de äldre behållarna vid samliga återvinningsstationer i 
Göteborg. Om ca tre år beräknas alla vara utbytta.  

I Stockholms stad förbereds nu ett försök med “Göte-
borgsbehållare” vid 10 stationer i kommunen. Även 
här kommer de lokala handikapporganisationerna att 
medverka i testet. De första stationerna har placerats 
ut i Akalla, Södermalm och Norrmalm. Om försöket är 
framgångsrikt ska behållarna så småningom fi nnas på 
fl er stationer i Stockholm. De nya behållarna är bety-
dligt större än dagens på bara 1,7 kubikmeter och de är 

ytterst är till fördel för alla företag inom förpack-
ningsfl ödena. 

Även inom hushållsinsamlingen sker en successiv 
avreglering. När verksamheten startade för drygt tio 
år sedan gällde det att snabbt etablera en rikstäck-
ande insamling och säkerställa entreprenader för 
ändamålet. Numera sker en ökande andel av insam-
lingen i konkurrens mellan olika entreprenörer. Detta 
har varit grunden för den snabba utveckling av fastighets-
nära insamling som nu sker. 

Fastighetsägare och insamlingsentreprenörer gör upp 
om hur servicen ska se ut på den lokala marknaden 
utifrån de egna önskemålen och utan styrning från 
materialbolagen. Genom denna successiva övergång 
till alltmer av marknadslösningar, skapar vi förutsätt-
ningar för ökad effektivitet och lägre kostnader på 
återvinningsmarknaden.__________________________________________
John Strand, vd, FTI, tel 08-566 144 12



FORTSATT FRAMGÅNGSRIK ÅTERVINNING
Insamlingen av förpackningar och tidningar är fort-
farande mycket framgångsrik och de allra fl esta 
förpackningarna resp tidningarna samlas in och 
återvinns. Insamlingsresultaten för 2004 visar att 
insamlingsnivåerna ligger på en fortsatt hög och stabil 
nivå. Det har t o m skett en mindre ökning av insam-
lingen jämfört med 2004, trots att den totala mängden 
förpackningar minskat något. Av de totalt 968 000 ton 
förpackningar som fanns på marknaden* under 2004, 
samlades 76,9 procent in och återvanns. När det gäller 
tidningarna fanns det totalt 562 000 ton varav 80 % 
samlades in och återvanns.

Redovisning av insamlingsresultaten 2004
Insamlingsresultaten fördelar sig på följande sätt:

PLASTFÖRPACKNINGAR
Totalt* fanns 147 500 ton plastförpackningar. 
29 402 ton = 19,9 % materialutnyttjades.
75 795 ton = 51,1 % energiutvanns 
Total återvinningsgrad 71 %.
Regeringens återvinningsmål: Totalt 70 %, varav 30 % 
materialutnyttjande.
Mer info: Maria Schyllander, vd, Plastkretsen, 08-566 144 58

WELLFÖRPACKNINGAR
Totalt* fanns 441 000 ton wellpappförpackningar.
378 000 ton = 85,8 % materialutnyttjades.
Regeringens återvinningsmål: 65 % materialutnytt-
jande.
Mer info: Anders Asp, vd, Returkartong, 08-566 144 71

PAPPERSFÖRPACKNINGAR
Totalt* fanns 170 471 ton pappersförpackningar.
76 002 ton = 44,6 % materialutnyttjades.
Regeringens återvinningsmål: Totalt 70 %, varav 40 % 
materialutnyttjande.
Mer info: Anders Asp, vd, Returkartong, 08-566 144 71

METALLFÖRPACKNINGAR
Totalt* fanns 50 700 ton metallförpackningar.
33 500 ton = 66 % materialutnyttjades.
Regeringens återvinningsmål: Totalt 70 % materialut-
nyttjande.
Mer info: Thord Görling, vd, MetallKretsen, 08-566 144 61

GLASFÖRPACKNINGAR
Totalt* fanns 158 300 ton glasförpackningar.
152 026 ton = 96 % materialutnyttjades.
Regeringens återvinningsmål: 70 % materialutnytt-
jande.
Mer info:  Frank Tholfsson, vd, Svensk GlasÅtervinning, 0583-871 00

TIDNINGAR
Totalt fanns 562 000 ton tidningar
448 000 ton = 80 % insamlingsgrad. Av det som sam-
lades in gick 100 % till materialåtervinning.
Regeringens mål: 75 % insamlingsgrad. 
Mer info: Göran Nilsson, vd, Pressretur, 08-566 144 91

* Beräkningsgrunderna
Beräkningarna för plast, papper och metall är gjorda på de förpack-
ningsmängder som redovisats av de REPA-anslutna företagen. REPA 
täcker ca 90 % av alla förpackningar på den svenska marknaden. 
Well beräknas på de svenska tillverkningsvolymerna, korrigerat för 
import och export. Glas beräknas på de förpackningsmängder som 
redovisats till Svensk GlasÅtervinnings avgiftssystem, vilket täcker 
mer än 97 % av de förpackningar som tillförs svensk marknad av 
producenterna. De redovisade resultaten för tidningar bygger på 
statistik från Pressretur.

Vad blir det av de insamlade förpackningarna 
och tidningarna?
– Den insamlade wellpappen blir ny pappersråvara 
som blir ny wellpapp. 
– Pappersförpackningar blir till nya kartong som 
används till förpackningar och till ytskiktet på gipsplat-
tor.  
– Hårda plastförpackningar återvinns till bland annat 
rör, lastpallar, möbler, bullerplank och diskborstar.  
– Mjuka plastförpackningar  energiutvinns och blir till 
fjärrvärme. 
– Metallförpackningar smälts ned till nytt stål 
respektive aluminium som bland annat används i bil- 
och byggindustrin, samt som råvara till nya förpack- 
ningar. 
– Glasförpackningarna blir till nya glasförpackningar 
och byggnadsisolering. 
– Tidningar blir främst nytt tidningspapper men även 
hushålls- och toalettpapper__________________________________________
Åsa Sohlén, informationsansvarig,  FTI, tel 08-566 144 07
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NYTT PICTOGRAM FÖR TIDNINGAR
Nu finns en symbol (ett s k 
pictogram) även för tidnin-
gar. Symbolen kommer vi 
att använda på dekaler och i 
sorteringsinformation. På FTI:
s webbplats finns symbolen att 
ladda hem, både lågupplöst och 
högupplöst för tryck.

Samtidigt har Pressretur tagit 
fram en märkningsdekal med 
denna symbol. ________________________________________
Emily Lindqvist, Pressretur, 08-566 144 92



 

Miljö & Teknik i Kangos

IL Recycling

Jämtfrakt

Sita i Sverige

Returpappercentralen

Stena Scanpaper

 LBC Askersund

Renova

Ekdahls Åkeri

Lokala SE 
samt utan SE

NYA E-POSTADRESSER TILL 
SAMORDNINGSENTREPRENÖRERNA
För att förenkla e-postkontakten med våra sam-
ordningsentrepernörer (SE) har vi skapat unika 
adresser för varje  kommun -  kommunnamn@ftiab.
se - där e-posten styrs till rätt SE. Denna e-postadress 
fi nns även på våra informationsskyltar på återvin-
ningsstationerna. 

Till några kommuner har vi gjort särskilda lösningar på 
kommunnamnet, Håbo skrivs ut som haabo eftersom 
Habo skrivs habo. Kommunnamn med bindestreck i 
namnet har strecket kvar medan namn som är sär-
skrivna skrivs ihop (upplands-vasby och upplandsbro).

Om du skickar in en anmälan om ett problem vid en 
återvinningsstation är det vikitgt att du lämnar en tydlig 
beskrivning av ärendet och vilken station det gäller. Det 
är olika entreprenörer som tömmer behållarna för de 
olika materialslagen och som sköter städningen, och 
för att rätt bil snabbt ska kunna skickas ut behöver vi 
veta vad som behöver åtgärdas.___________________________________________
Åsa Sohlén, informationsansvarig,  FTI, tel 08-566 144 07
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SAMORDNINGSENTREPRENÖRER I LANDET
I förra nyhetsbrevet berättade vi om en ny organisa-
tion för det praktiska arbetet kring återvinningssta-
tionerna. Syftet är att en entreprenör i en region, så 
kallad samordningsentreprenör, får ett helhetsansvar 
för skötsel och drift av samtliga stationer i regionen. 
Under våren har avtalen med dessa samordningsentre-
prenörer korrigerats på några platser. Den nya fördel- 
ningen kan ni se på kartan här intill. 

Dessa nio entreprenörer täcker totalt 236 av landets 
kommuner. I fl ertalet av de resterande kommunerna 
kommer samordningen att skötas av enskilda kom-
muner eller kommunala bolag efter överenskommelse 
med FTI.

I uppdraget som samordningsentreprenör ingår att 
svara för kontinuerlig tillsyn av återvinningsstationerna, 
att utgöra kontaktyta mot allmänheten, att samråda 
med kommuner och berörda myndigheter avseende 
drift och skötsel, sköta samordning mellan berörda 
aktörer vid varje återvinningsstation samt att löpande 
följa upp och rapportera till materialbolagen och FTI.___________________________________________
John Strand, vd, FTI, tel 08-566 144 12



REGIONALA KOMMUNMÖTEN HAR 
GENOMFÖRTS
Materialbolagen har genomfört regionala kommun-
möten i Borås, Örebro, Stockholm, Kristianstad och 
Luleå under våren. Sammanlagt lockade mötena cirka 
225 besökare. På mötena redogjordes det för FTI och 
materialbolagens verksamhet under det gångna året 
samt åtgärder som vidtagit lokalt och nationellt sedan 
vi senast var ute på den här typen av stormöten. 

Mötena ägnades till stor del åt öppen diskussion där 
många värdefulla synpunkter från kommunerna kom 
fram. Särskilt aktuellt var kriterier för lämpligt insam-
lingssystem, kommunens informationsansvar samt 
fastighetsnära insamling. 

Den avslutande uppfattningen från kommunerna var 
att detta var ett bra sätt att informera på och att man 
gärna ser att vi återkommer med ett liknande arrange-
mang.___________________________________________
John Strand, vd, FTI, tel 08-566 144 12
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RETURKARTONGS UPPHANDLING KLAR
Returkartong AB har nu slutfört sin upphandling om 
insamling av pappersförpackningar. Resultatet 
överensstämmer i stor utsträckning med hur situatio-
nen ser ut idag. 

Helt dominerande entreprenörer blir Stena Scanpa-
per som kommer att vara ansvarig för 141 kommuner 
och IL Recycling för 130 kommuner. Ny entreprenör 
i Stockholmsregionen blir SRV med 9 kommuner. 
Avtalen börjar gälla från 1  april 2006 och sträcker sig 
tre år framåt i tiden. På samtliga återvinningsstationer 
i landet med några undantag, främst i storstäder, 
kommer det att fi nnas IL-behållare med nivåmätare. 

På www.returkartong.se kan du se vilken entreprenör 
som blir ansvarig för vilken kommun.___________________________________________
Anders Asp, vd, Returkartong, 08-566 144 71

INFORMATIONSMATERIAL FÖR KOMMUNER 
SOM ÄNDRAR I MJUKPLASTSORTERINGEN
I en del kommuner runt om i landet sker förändringar 
vad gäller insamlingen av hårda respektive mjuka 
plastförpackningar. Ett fl ertal kommuner kommer att  
upphöra med insamling av mjuka plastförpackningar 
på återvinningsstationerna. Det innebär att de mjuka 
plastförpackningarna istället ska lämnas bland hus-
hållsoporna.

För att det inte ska ske några missförstånd har Plast-
kretsen tagit fram ett informationsmaterial som 
berörda kommuner kan använda. Kontakta Plastkret-
sen för mer information.
___________________________________________________________
Maria Schyllander, vd Plastkretsen, tel 08-566 144 58

HÖGRE KVALITET 
PÅ DEN INSAMLADE PLASTEN
Plastkretsen har etablerat 29 s k mottagningspunkter 
runt om i landet. När insamlingsentreprenören lämnar 
den källsorterade plasten vid mottagningspunkten görs 
en kvalitetsbedömning direkt vid lämningstillfället. 
Plastmaterialet bedöms efter tre kvalitetsnivåer och 
entreprenören får betalt efter kvalitet.

Tack vare införandet av mottagningspunkterna och 
entreprenörernas arbete har kvaliteten på det insam-
lade plastmaterialet förbättrats avsevärt. Fördelarna 
med detta system är att materialet sorteras tidigare i 
återvinningskedjan, vilket medför att den efterföljande 
bearbetningen blir effektivare.

Det är inte enbart insamlingsentreprenören som kan 
lämna sitt material vid mottatningspunkterna, utan 
även fastighetsägare och andra entreprenörer har 
möjlighet att lämna där och få materialet klassat efter 
samma modell. Detta har i sin tur lett till ett ökat 
intresse för fastighetsnära insamling bland fastighets-
ägarna.
___________________________________________________________
Maria Schyllander, vd Plastkretsen, tel 08-566 144 58
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VÅR SYN PÅ LÄMPLIGT FASTIGHETSNÄRA 
INSAMLINGSSYSTEM 

För att ett system med fastighetsnära insamling ska 
fungera strävar FTI i första hand efter samsyn med 
kommunerna, eftersom graden av fastighetnära 
insamling är en av de parametrar som dimensionerar 
det övriga insamlingssystemet med återvinningssta-
tioner (ÅVS).

I övrigt sammanfaller FTIs uppfattning med Avfallsrå-
dets rekommendationer när det gäller synen på hur ett 
lämpligt insamlingssystem, inom vilket fastighetsnära 
insamling ingår, ska se ut. Enligt de kriterier som 
tagits fram anser Avfallsrådets bl a att systemet ska 
vara:
- Lättillgängligt och ge god service
- Miljömässigt uthålligt
- Miljönytta förenat med samhällsnytta
- Långsiktigt ekonomiskt hållbart
- Ge förutsättningar för hög kvalitet på det insamlade 
materialet

Ytterligare information om fastighetsnära insamling 
hittar du på www.ftiab.se/fastighetsnara_______________________________________________
John Strand, vd, FTI, tel 08-566 144 12

FASTIGHETSNÄRA INSAMLING

Villaägarnas Riksförbund har nyligen publicerat en 
utredning om Producentansvaret, “Fastighetsnära 
hämtning av återvinningsbara materialslag - Ett kom-
munalt ansvar?”. Utredningen är uppenbarligen gjord i 
all hast, eftersom ingen företrädare för de företag som 
uppbär producentansvaret, d v s Förpacknings- och 
Tidningsinsamlingen och de fem materialbolagen, har 
tillfrågats.
 
Tyvärr innehåller utredningen en rad 
felaktigheter. Vi vill kommentera några 
av dessa:
 
- utredningen påstår att ett antal 
kommuner tar ut ersättning från 
hushållen då de utför en fastighet-
snära insamling av förpackningar och 
tidningar. Enl gällande producentan-
svarslag kan kommunerna ej utföra 
ett sådant arbete utan uppdrag från 
producenterna. Det är ej troligt att 
ett så stort antal kommuner bryter 
mot lagen, varför det snarare är mer 
sannolikt att utredaren misstolkat 
de svar han fått från kommunerna. 
Däremot är det viktigt att notera 
att ett antal kommuner agerar som 
huvud- eller underentreprenör på uppdrag av materi-
albolagen. Det kan då ske på två sätt, antingen direkt i 
kommunal regi, eller som oftast genom ett kommunalt 
bolag.
 
- utredningen påstår att de av regeringen uppsatta 
återvinningsmålen inte är uppnådda för plast, papper, 
kartong och aluminiumförpackningar. Sanningen är 
den att återviningsmålen är uppfyllda för material-
slagen glas, wellpapp, tidningar, övriga pappersförpack-
ningar (bl a kartong). Däremot är återvinningsmålen för 
metall- resp plastförpackningar inte helt uppfylda, vad 
gäller materialutnyttjandedelen. Men med energiutvin-
ning inräknat uppfylls det totala återvinningsmålet även 
för plastförpackningar.
 
I utredningen förespråkar Villaägarna fastighetsnära 
insamling som en lösning på de beskrivna problemen, 
men inte någonstans i utredningen görs en ekonomisk 
beräkning på vad detta system kostar. Däremot har 
Fastighetsägarna tidigare gjort en beräkning på vad 
det skulle kosta att införa fastighetsnära insamling i 
samtliga flerfamiljshus i landet. Enligt deras beräk-
ningar blir kostnaderna ca 60 miljarder kronor. Denna 
kostnad kan jämföras med kostnaderna för dagens 
återvinningssystem som årligen omsätter mindre än 
en miljard kronor._______________________________________________
John Strand, vd, FTI, tel 08-566 144 12



REDOVISNING AV FTI:S SOPSPANING 
Förpacknings- och Tidningsinsamlingen har under de 
senaste åren intensifi erat arbetet med att hålla rent vid 
återvinningsstationerna runt om i landet. En rad olika 
lokalt anpassade åtgärder har vidtagits. När ned-
skräpningen trots dessa åtgärder ändå fortsätter har 
vi anlitat spanare för att dokumentera och polisanmäla 
dumpningen. Sopspaningen har varit framgångsrik och 
nedskräpningen har minskat.

Det primära syftet med spaningen är INTE att sätta dit 
enskilda individer, utan att få stopp på den systema-
tiska nedskräpningen vid återvinningsstationerna! 

Bakgrund och problembeskrivning
Förpacknings- och Tidningsinsamlingens återvin-
ningsstationer är till för att hushållen ska erbjudas 
möjlighet att lämna sina använda hushållsförpack-
ningar och tidningar för återvinning. Under förutsätt-
ning att det insamlade materialet har en hög kvalitet, 
dvs inte är uppblandat med t ex övriga hushållssopor, 
är förpackningar och tidningar en värdefull råvara i 
produktionen av nya varor.

På vissa återvinningsstationer pågår systematisk 
dumpning av hushålls- och grovavfall från konsu-
menter och småföretag. Våra kontrakterade entre-
prenörer tvingas dagligen städa och forsla bort 
diverse avfall, t ex tv-apparater, kylskåp, latrintunnor, 
soffor, djurkadaver och säckar/påsar med hushållsav-
fall. Nedskräpningen kostar runt 50 miljoner kronor 
varje år.  

Kvalitetsförbättrande åtgärder
Utöver spaningsarbetet har Förpacknings- och Tid-
ningsinsamlingen genomfört en rad kvalitetsförbätt-
ringar för att komma tillrätta med nedskräpningen. 
Exempel på detta är att en sk nivåvakt utvecklats och 
placerats i behållarna för pappersförpackningar. Nivå-
vakten är en sändare som genom SMS larmar entre-
prenörerna när behållarna behöver tömmas. 

Tillsynen av återvinningsstationerna har dessutom 
förbättrats genom att de i högre grad placeras vid 
köpcentra och bensinstationer. En helt ny behållartyp 
med bättre inkasthål har tagits fram som underlättar 
för konsumenten och minskar risken för att t ex stora 
metallburkar och plastdunkar lämnas utanför. Många 
befi ntliga inkasthål på gamla behållare byggs också 
om. 

Vad säger lagen?
I miljöbalken fi nns bestämmelser som säger att ingen 
får skräpa ned utomhus på en plats som allmänheten 
har tillträde till. Nedskräpning på en återvinningssta-
tion faller under denna bestämmelse och den som 
gör sig skyldig till överträdelse kan straffas med böter 

eller fängelse i högst ett år. Det hittills högsta utdömda 
straffet är 70 dagsböter efter en dom i Göta hov-
rätt. Förutom FTI har fl era enskilda kommuner gjort 
anmälningar.

Spaningsarbetet
Spaning vid återvinningsstationerna inleddes på försök 
under våren 2001. Eftersom nedskräpningen minskade, 
utökades spaningsarbetet. Fram t o m den 30 juni 2005 
har spaning bedrivits i 77 kommuner.

Exempel på arbetssätt är att fotografera misstänkta 
individer och registreringsskyltar på bilar. Spanarna 
genomsöker även de sopor som lämnats på marken 
för att hitta adresser eller annat som kan identifi era 
nedskräparen. När identiteten är fastslagen lämnar 
spanarna in en polisanmälan med bevismaterial. 

Eftersom vi är mycket angelägen om att övervak-
ningen sker på ett rättssäkert och objektivt sätt har 
pensionerade och mycket erfarna poliser anlitats som 
spaningspersonal. Underlagen till polisanmälningarna 
granskas dessutom av en fd överåklagare.

En stor del av spanarnas arbete utgörs av brottsföre-
byggande insatser. Det kan t ex handla om att bistå 
enskilda personer vid återvinningsstationen med råd 
om hur förpackningarna ska sorteras.

Spaningskommuner och polisanmälningar
Totalt har 822 polisanmälningar gjorts, varav 164 i år. 
Anmälningarna har hittills lett till 14 domar i tingsrät-
ten, samt 53 strafförelägganden.  Samtliga domar 
och strafförelägganden har medfört dagsböter. På vår 
webbplats fi nns information om vilka komuner som det 
pågår spaning i och hur många polisanmälningar som  
gjorts i respektive kommun.
_______________________________________________
Ann Hagerborn,  projektledare, FTI, tel 08-566 144 14
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Förpacknings- och Tidningsinsamlingens ägs av materialbolagen 
Plastkretsen, Returkartong,  MetallKretsen och Pressretur.  Svensk 
GlasÅtervinning har genom ett avtalat samarbete en plats i FTI:s 
stryelse och deltar i bolagets utformning.

Förpacknings- och Tidningsinsamlingen är de fem ovanstående  
materialbolags samarbetsorgan med uppdrag att fokusera på dagliga 
och gemensamma frågor gällande skötsel och drift av återvin-
ningsstationer, genomföra samråd med kommunerna, bekämpa 
nedskräpningen samt att upphandla och övervaka städnings- och 
samordningsfunktioner. 

Nyhetsbrevet 
FTI INFO ges ut två gånger per år.
Redaktör: Åsa Sohlén

Adress: Box 712, 101 33 Stockholm 
Tel: 08-566 144 00, Fax: 08-566 144 40
E-post: info@ftiab.se
Internet: www.ftiab.se

Återvinning av förpackningar och tidningar i Sverige 

Plast
29 402 ton = 19,9 % materialutnyttjades.
75 795 ton = 51,1 % energiutvanns 
  
Well 
378 000 ton = 85,8 % materialutnyttjades.

Papper/kartong
76 002 ton = 44,6 % materialutnyttjades.

Metall 
33 500 ton = 66 % materialutnyttjades.

Glas 
152 026 ton = 96 % materialutnyttjades.

Tidningar
448 000 ton = 80 % insamlingsgrad. 

Regeringens återvinningsmål
Plast: 70 %, varav 30 % materialutnyttjande
Well: 65 % materialutnyttjande
Papper/kartong: 70 %, varav 40 % materialutnyttjande
Metall: 70 % materialutnyttjande
Glas: 70 % materialutnyttjande
Tidningar: 75 % insamlingsgrad

Korta fakta
- Varje år säljs 35 miljarder fyllda förpackningar i Sverige.
- Det finns ca 7 500 återvinningsstationer i landet.
- Medianavståndet till återvinningsstationen är 400 meter.
- Förpackningsavgifterna kostar hushållen cirka 155 kr/år. 
   Ett exempel är att mjölkförpackningen kostar cirka ett öre st.
-  Antalet företag som är anslutna till REPA är drygt  9 000. Dessa före-

tag svarar för 90 procent av alla förpackningar som finns 
i landet.

Mer information
www.ftiab.se 
Kundtjänst tel 0200-88 03 11
E-post: info@ftiab.se
www.glasbanken.com
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NYANSTÄLLD PÅ PRESSRETUR

PORTO
BETALT

FTI OCH MATERIALBOLAGEN I 
GEMENSAMMA LOKALER
Sedan årskiftet verkar personalen på FTI i nya lokaler 
på Vasagatan i centrala Stockholm. I fl ytten deltog även 
REPA och materialbolagen Returkartong, Pressretur 
och MetallKretsen. 

Plastkretsen fl yttade in någon månad senare. I och 
med det sitter alla, förutom Svensk GlasÅtervinning, 
på samma ställe. (Svensk GlasÅtervinning fi nns i 
Hammar, Örebro län.)
_______________________________________________
Åsa Sohlén, informationsansvarig,  FTI, tel 08-566 144 07

UPPDATERING AV PRENUMERATIONS-
REGISTRET
Vi ser över vårt register över prenumeranter av vårt 
nyhetsbrev. Av den anledningen vill vi att du som får 
detta nyhetsbrev kontrollerar att dina adressuppgifter 
stämmer. Dessutom undrar vi om du hellre skulle vilja 
få nyhetsbrevet som en digital fil (pdf) i ett mejl.

Skicka in dina eventuella ändringar och e-postadress 
till info@ftiab.se. Skriv “Ändring FTI nyhetsbrev” i 
ämnesfältet. Tack för din hjälp!
_____________________________________________
Åsa Sohlén, informationsansvarig,  FTI, tel 08-566 144 07

Sedan i februari jobbar Emily 
Lindqvist som vd-assistent på 
Pressretur. Arbetsuppgifterna 
på består av samordning, 
information, statistik, ägar- och 
kundrelationer m m. 

Emily är 26 år och kommer 
senast från SCA Packaging.___________________________________________
Emily Linqvist, vd-assistent, Pressretur, tel 08-566 144 92


